
课题3 二氧化碳和一氧化碳
趣味导入
为什么吸入过量的一氧化碳会导致死亡呢？原来，血红素是我们血液里的运输工人，它能不断地把氧气从肺部带给身体其他细胞。

但是一氧化碳却是一种与氧气“竞争”的气体。当它黏附在血红素上，便会形成碳氧血红素，血红素便不能“脱身”，最后令血液里的携氧量减少，使脑部因缺氧而死亡。

想知道如何解毒吗？那么跟我来吧！

智能点拨
例1：设计一个化学实验，证明二氧化碳的温室效应。实验仪器：两个相同的塑料瓶、两根相同直径的玻璃管，两个橡皮塞。实验药品：红墨水、二氧化碳气体。实验要求：写出简明的实验步骤或者画出简明示意图。

分析：此题是一个实验方案设计体，实验方案设计首先要考虑直观性、科学性和严密性。二氧化碳等温室气体对环境散热发生阻碍作用，因此我们必须设计对比实验。其次要考虑用什么原理进行对比实验。根据题目所给条件，我们可以运用气压变化、水柱移动原理来设计。第三，要设计装置，可将两瓶连通水柱居中，看水柱的移动方向，也可以将两瓶分开。还可以观察水柱上的高度和速度。
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答案：方案1，如右所示，取两个完全相同的塑料瓶，瓶口加塞子，插入吸管（将水柱封在管中），其中一个瓶充入高浓度二氧化碳，一瓶是空气，同时放在阳光下照射。一段时间后，盛高浓度的二氧化碳瓶中的水柱比另一瓶中水柱上升得快，表明其温度升高快（气体受热膨胀）。
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方案2：如右图所示，两个瓶共用一根吸管，一个水柱，在阳光照射下，观察水柱移动情况。

例2：（1）矿物燃料的大量燃烧和森林的大量砍伐，会造成大气层中二氧化碳含量发生怎样的变化？将会导致全球的什么效应出现？ 

（2）植物光合作用产生的淀粉的化学式为（C6H12O5)n。写出光合作用的化学方程式。

（3）呼吸作用过程中，生物体内葡萄糖（C6H12O6）缓慢氧化成二氧化碳和水。写出化学方程式。

分析：这是一道生物和化学综合的题目。我们知道绿色植物的光合作用可以消耗掉二氧化碳，但是为什么空气中的二氧化碳越来越多了呢？虽然题目难度不大，但是留给我们思索空间却很大。

二氧化碳持续增多会有什么样的危害呢？二氧化碳增多就一点好处都没有吗？如何控制向空气中排放过量的二氧化碳呢？

新闻连接：你知道美国政府拒绝《京都议定书》的事吗？你还知道哪些这方面的新闻，请写下来，和大家讨论讨论。

答案：（1）二氧化碳会增加，将引起温室效应

（2）6nCO2+5nH2O
（3）C6H12O6+6O2=6CO2+6H2O

随堂反馈
1.石灰浆抹的墙基本干燥时，主人又会变潮湿，这主要是由于（ ）

A.墙壁中有水渗出                 B.空气中的水凝结在墙里

C.熟石灰与二氧化碳反应产物中有水  D.熟石灰变成了生石灰和水

2.2002年5月31是第15个世界无烟日，其主题是“无烟体育，清洁的比赛”，本届世界杯足球赛也因此定于2002年5月31日开幕。香烟燃烧产生的烟雾中含有尼古丁、煤焦油、一氧化碳等许多种有毒物质。你认为下列说法正确的是（ ）

A有毒气体均为气味

B.香烟烟雾是一种纯净物

C.尼古丁[C10H14N2]中，碳、氢、氮三种元素的质量比是10:14:2

D.一氧化碳能和血液里的血红蛋白结合而引起中毒

3.物质的某些性质可能对人类有利，也可能对人类不利。请仿照事例填写下表：

	物质
	有利的一面
	不利的一面

	氧气
	供给呼吸，支持燃烧
	使金属表面锈蚀

	一氧化碳
	  
	  

	二氧化碳
	  
	  


课后沟通
火眼金睛
1.鉴别CO、O2、CO2三瓶气体最简便的方法是（ ）

A.测定这三种气体是溶解性    B.测定这三种气体的密度

C.将三种气体通入石灰水中草  D.用燃着的木条分别插入三瓶气体中

2.下列气体可用同一种方法收集，且该法又是收集每种气体的最佳方法一组是（ ）

A.H2、CO、CO2    B.H2、O2、CO   C.H2、Cl2、CO   D.O2、Cl2、CO

3.二氧化碳与一氧化碳的性质有很大不同的原因是（ ）

A.组成元素不同   B.分子构成不同   C.相对分子质量不同   D.碳元素含量不同

4.下列气体与温室效应无关的是（ ）

①二氧化碳 ②臭氧 ③甲烷 ④氟氯代烷 ⑤氮气 ⑥氧气

A.⑤⑥   B.①②   C.①④   D.③④

5.绿色植物光合作用发生的变化是（ ）

A.CO2→O2   B.CO→CO2   C.N2→CO2   D.O2→CO2
6.下列关于二氧化碳的描述正确的是（ ）

A.向紫色石蕊溶液里通入CO2，溶液变蓝 

B.在温室中施CO2可提高农作物产量

C.空气里CO2浓度过大，会使人中毒死亡 

D.CO2是气体，不能像液体一样以一个容器倒入另一个容器

7.除去CO中混入的少量CO2，可采用的方法是（ ）；除去CO2中少量CO的方法是（ ）

A.把混合气体点燃            B.把沸合气体通过澄清石灰水

C.把混合气体通过灼热的CuO   D.把混合气体从一个容器倾倒到另一个容器中

8.有利于防止温室效应的有效措施是（ ）

①减少煤、石油、天然气的燃烧 ②禁止生产含氟冰箱 ③大量植树造林 ④充分利用太阳能、风能等环保能源 ⑤用大量石灰水吸收

A.①②④   B.①②③④   C.②③④   D.①②③④⑤

9.某气体完全燃烧，产物中含有二氧化碳，则该气体中（ ）

A.一定含有碳元素        B.一定含有氧元素  

C.一定含有碳氧两种元素  D.可能含有碳元素

10.国外试行用“汽水”（碳酸饮料）烧灌植物，它的作用是（ ）

A.对植物的呼吸作用有利  B.改良土壤

C.加速光合作用的进行    D.在植物上方形成温室

假想与验证──空气中的二氧化碳的含量会变吗？
一般认为空气中的二氧化碳约占空气总体积的0.03%。可是地球上存在许多能引起二氧化碳含量变化的因素。比如，许多动物（包括人）在生命活动过程中要消耗氧气，呼出二氧化碳气体；燃料燃烧会释放出大量的二氧化碳气体；绿色植物的光合作用要消耗二氧化碳气体……

在学习过程中，我们自然会想到一个问题：上述因素会不会使空气中的二氧化碳的含量会改变？是变大还是变小？

以下是各种可能的猜想：

1.空气中的二氧化碳的含量会逐渐增高，人们所说的“温室效应”就是例证。

2.二氧化碳的消耗和生成会保持平衡，空气中的二氧化碳含量不会变化。不然，空气的成分就不会保持恒定。

3.在不同的地段环境、不同的时间里，某个区域空气中的二氧化碳的含量可能会产生波动，但是由于空气的流动，空气中二氧化碳的含量总体变化不大。

4.二氧化碳的含量白天低，晚上高。

……

请结合自己的猜想设计方案进行验证。

课外阅读
一氧化碳的毒性与解毒

一氧化碳被吸进肺里，跟血液里血红蛋白结合成稳定的碳氧血红蛋白，随着血液流遍全身。一氧化碳和血红蛋白的结合力要比氧与血红蛋白的结合力大200～300倍，而碳氧血红蛋白的解离却比氧合血红蛋白缓慢3　600倍。因此，一氧化碳一经吸入，便和氧争夺血红蛋白。同时由于碳氧血红蛋白的存在，影响氧合血红蛋白的合成和正常解离，使血液的带氧功能发生障碍，造成机体急性缺氧。在一氧化碳浓度较高时，还可以与细胞色素中的氧化酶中的铁反应，从而控制细胞的呼吸过程，阻碍其对氧的利用。由于中枢神经对缺氧最为敏感，中毒时先感觉到疲倦乏力，然后，发生一系列全身的症状。

一氧化碳的中毒程度，主要与空气中一氧化碳的体积分数与接触时间有关。当体积分数为0.02%时，2 h～3 h可以出现症状；体积分数达到0.08%时，2 h可昏迷；体积分数再高时，危险性更大。

轻微中毒者，应立即吸收大量新鲜空气或进行人工呼吸。医疗上常用静脉注射亚甲基蓝来解毒。这是因为一氧化碳与亚甲基蓝的键合比碳氧血红蛋白更牢固，从而有利于一氧化碳转向亚甲基蓝而释放血红蛋白，恢复正常呼吸作用。


